

# 从老一辈建设者身上汲取精神力量，担当国家使命，推进儋州洋浦一体化发展

## 儋州再创业 争创新辉煌

### A 无私奉献勇于创新 | 儋州立业宝岛生根

联昌试验站见证几代儋州人的创新创业。位于儋州市那大镇西北部牙拉河畔的联昌试验站，前身是联昌胶园，始建于1906年，由一批东南亚华侨创立，当时是海南岛最大的橡胶园，有橡胶树1万余株。1951年，在联昌胶园原址成立联昌试验站。1954年，联昌试验站被划在广州成立不久的华南热带林业研究所。1958年，时任所长的何康带领200多名职工及家属从广州分批来到联昌试验站，开始迁所建院、艰苦创业的历程。这个地方就是“无私奉献、艰苦奋斗、团结协作、勇于创新”热科院精神的发祥地。

■ 本报记者 刘袭  
特约记者 李珂

同时从1958年起步创业，老一辈革命建设者担当国家使命，赶超世界先进，争创全国一流，耗费10年、数十年心血，先后在儋州市建立一所世界级科研院、一座国家级水库。

1月13日，中国热带农业科学院联昌试验站旧址、松涛水库大坝迎来一批特殊的“游客”：儋州市新一届四套班子成员等，现场感受60多年前儋州人民战天斗地、改造山河的伟大壮举。这是儋州市委贯彻党的十九届六中全会精神、开展党史学习教育的具体行动，更是一场思想和精神洗礼。

老一辈革命建设者留下的精神财富是无价的。这种精神跨越时空、历久弥新。今天的儋州洋浦人从中汲取力量，以永不服输的劲头，勇立潮头再出发，艰苦奋斗再创业，撸起袖子加油干，凝聚推动儋州洋浦一体化发展的强大合力。

省委常委、组织部部长兼儋州市委书记、洋浦经济开发区工委书记徐启方说：“学习热科院人和松涛水库建设者跋涉前行、无私奉献、艰苦奋斗、团结协作、勇于创新的精神，从艰苦奋斗、儋州立业、宝岛生根的创业历史汲取力量，进一步解放思想，敢闯敢试，敢为人先，艰苦奋斗再创业，担当起国家使命，坚定赶超世界先进的信心，高质量推进儋州洋浦一体化发展。以大局观、高站位、宽视野，找准儋州洋浦一体化发展的新坐标，争创发展新优势。准确识变、科学应变、主动求变，为打造海南高质量发展第三极筑基固本。以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”

全球，赶超世界先进，高标准推进儋州洋浦一体化发展。勇于担当，敢为人先，早日建成环新英湾新城。”

68岁的热科院试验场顾问卢崇文是汕头知青，长期奋战在科研生产第一线，热科院荣获的国家发明一等奖、国家科技进步一等奖等多项国家奖项及重大成果，都有他的付出。他讲述热科院人团结协作、无私奉献、勇于创新的故事。儋州市委副书记、洋浦工委副书记、管委会主任周军平说：“学习热科院人团结协作、勇于创新精神，儋州洋浦人同心协力、团结拼搏，敢试敢闯，敢为人先，加快用一个个项目把儋州洋浦一体化发展蓝图变为现实。”

联昌试验站旧址2排平房是当年的实验室、办公室，以及科研人员、苏联专家的宿舍，现重新修缮，修旧如旧，改为院史室。展陈的照片、当年生产工具、旧办公用品，见证无私奉献、艰苦奋斗的岁月。儋州洋浦一体化发展的蓝图已绘就，亟待儋州洋浦人弘扬无私奉献、艰苦奋斗精神，奋力拼搏，把蓝图变为现实。儋州市人大常委会党组书记、主任马飞说：“充分发挥好人大代表的作用，多提好意见，凝聚人民群众的智慧，为推进儋州洋浦一体化发展贡献力量。”

在联昌试验站旧址小礼堂白墙上，有周恩来总理1960年视察儋州时的题词“儋州立业，宝岛生根”。新一代热科院人与儋州洋浦110万市民携手前行，将创造打造海南高质量发展第三极的新业绩，创造建设海南自贸港先行区示范区的新辉煌。

### B 艰苦奋斗忠诚筑坝 | 万人齐心共创奇迹

区党委书记古路华说：“弘扬‘170’精神，艰苦奋斗，无私奉献，用忠诚破解高质量推进儋州洋浦一体化发展面临的诸多难题，打赢征地拆迁、收储土地等攻坚战，为早日建成环新英湾新城作贡献。”

省水利灌区管理局松涛分局大坝管理区办公楼前空地，摆放当年用过的肋形碾、羊角碾等。自制的肋形碾长1.7米、直径1.6米，重13吨，建设者用它压实土坝。胡祖云说，在机械设备买不到、物资困乏的年代，建设者用土办法埋头苦干，奋力拼搏。

儋州市农业农村局局长蒙小明说：“推进儋州洋浦一体化发展，仍然需要奋力拼搏，埋头苦干，加快推动儋州热带农业现代化，建设热带特色高效农业新高地。”

八旬老人符永安1958年16岁时就参加松涛水库建设，他讲述67025人吃地瓜干、住茅房，挥舞锄头战天斗地、改造山河的壮举。推进儋州洋浦一体化发展，赶超世界先进，不是一蹴而就的事，需要战天斗地，改造山河的勇气和魄力。在推进儋州洋浦一体化发展进程中，有利的事就要敢想敢做、大胆探索，看准了、定下来的事就要紧盯不放，一抓到底。直面问题、迎难而上，把解决实际问题作为打开工作局面的突破口，以“耐烦”的工作作风，真抓实干，不务虚功，把小事做精、难事办成、大事干好。

洋浦经济发展局局长张勇军说：“110万儋州洋浦人齐心协力，坚持项目建设为主线，构建现代产业体系，聚焦海南自贸港政策落地实施，奋力打造海南高质量发展的第三极。”

（本报那大1月18日电）

## 儋州洋浦今年将高标准推动港产城融合发展 重点构筑外联内畅大交通格局

基础设施项目。加快儋州机场和洋浦铁路支线建设前期工作，推动列入国家交通规划布局，争取早日开工，努力实现海铁联运、海空联运。构建便捷高效的陆路交通体系，推动海儋高速、疏港高速、G98环岛高速海口至儋州段扩容、万洋高速南互通和王五互通等重大路网项目开工建设，畅通货物进出岛物流通道，缓解环岛西线高速公路拥堵，将那大到海口通行时间缩短至1小时。协调有关铁路公司，开通海口至白马井双向往来城际高铁专列，将时速提升至300公里，大幅缩短出行时间。畅通环新英湾内部交通循环，启动环湾公路、跨湾通道、省道315改扩建工程等重大项目。加快产城融合安居工程及配

套设施项目建设。推动华能热电联产项目竣工投产，开工建设公共管廊、洋浦工业污水厂一期、新奥泛能微网二期、石化功能区第二自来水厂、中海油分布式供热工程等公用工程项目。强化儋州工业园区供水供电供气等要素保障，加快建设园区及周边配套路网，切实增强承接产业转移能力。谋划推进环新英湾中心水厂及配套管网、木棠一体化供水和污水处理工程。实施滨海新区、王五园区、木棠园3个成片开发土地收储项目，总投资9.66亿元，收储土地总面积7744.12亩，确保按时间节点完成阶段性收储任务，为环新英湾开发建设创造条件。

（本报那大1月18日电）



68岁的热科院试验场顾问卢崇文向儋州洋浦党员干部讲述热科院人团结协作、无私奉献、勇于创新的故事。  
黎有科 摄



松涛水库建设者雕像。  
李珂 摄



建设松涛水库大坝时使用过的肋形碾。  
李珂 摄

### 儋州打造坚强有力新班子 推动经济高质量发展

本报那大1月18日电（特约记者李珂）儋州市十三届市委常委会第次会议近日在那大镇召开。会议强调，儋州洋浦一体化发展机遇前所未有的，儋州市新一届四套班子成员要主动作为，做儋州洋浦一体化发展的“操心人”，以高度的政治责任感做到心中有责任，眼里有活儿，行动有力量，推动各自分管领域存在问题及时有效解决。这是1月18日从儋州市有关部门获悉的。

会议指出，坚持全面从严治党，抓好班子带好队伍，市领导要以上率下、树立标杆，以对党和人民事业负责，对家庭、对个人和社会负责的态度，做到相互监督、相互帮助、相互关心和爱护，打造思想统一、团结齐心、坚强有力的新班子队伍，营造风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。完善党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法，深化法治领域改革，让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。

会议强调，贯彻落实全省“六水共治”攻坚战动员部署会精神，切实增强责任感紧迫感，上下同心，齐抓共管，系统推进治污水、保供水、排涝水、防洪水、抓节水、优海水“六水共治”，全力打好治水攻坚战。立足实际，科学施策，堵疏结合，有减有增，对症下药，强化功能，做到从粗放治理向精准治理转变。

### 儋州下发通知 要求非必要不出岛 确保市民欢乐祥和过春节

本报那大1月18日电（特约记者李珂）1月18日，从儋州市有关部门获悉，儋州市委办、儋州市政府办联合下发做好2022年春节期间有关工作的通知，要求做好疫情防控、关心困难群众冷暖、保障节日市场供应和群众消费需求等，确保市民欢乐祥和过春节。

儋州市提醒广大群众增强疫情防控意识，及时调整行程，就地过节，做到非必要不出岛、非必要不出境。严格做好交通运输疫情防控，引导错峰出行、降低旅途风险。统筹安排休假，引导错峰出行。加强对群众自发活动和民俗活动的管理，尤其是调声、山歌、拜年等民俗活动的管理，认真执行群众性活动报备和审批制度。把关心困难群众冷暖工作落到实处，开展走访慰问、帮扶救助等活动，按时足额发放社保待遇，切实做好兜底保障工作。开展对困难老年人、孤儿、留守儿童和儿童、生活无着流浪乞讨人员、残疾人、精神病人等特殊困难群体的走访慰问和关心关爱，确保其有饭吃、有暖衣、有避寒场所。保障节日市场供应，满足群众消费需求，统筹做好粮、油、肉、菜、禽、蛋、奶等重要生活品的保供稳价，严厉打击发布虚假信息、囤积居奇、操纵价格、恶意涨价等违法犯规行为。深入开展食品安全风险隐患排查和专项整治，保障人民群众“舌尖上的安全”。

### 儋州客运企业 签春运安全责任状

本报那大1月18日电（特约记者李珂 通讯员符武月）2022年春运从1月17日开始，至2月25日结束，海汽儋州分公司、市文旅公交巴士有限公司、广隆汽车有限公司等客运企业，与市交通运输局主要负责人签订春运安全生产责任状，确保春运工作安全有序，实现疫情防控和春运保障双赢。这是从近日召开的2022年儋州市综合运输春运疫情防控和运输服务保障动员部署会上获悉的。

2022年是儋州洋浦一体化发展的开局之年，做好春运工作对保持儋州洋浦平稳健康的经济运行环境、国泰民安的社会环境具有重要意义。儋州洋浦各有关部门统筹做好今年春运疫情防控和运输服务保障工作，压实责任，强化协调联动，全面排查安全隐患、疏通交通堵点，确保春运安全、畅通。牢固树立红线意识和底线思维，突出重点、周密部署，全力抓好春运安全生产各项工作。提高应急管理水平、提升运输服务质量，以高度负责的态度和求真务实的作风，抓实抓细疫情防控工作，确保疫情不因春运而扩散，确保人民群众健康安全有序出行。

### 儋州企业捐赠 50吨瓜菜驰援西安

本报那大1月18日电（特约记者李珂）1月14日，3辆大货车把儋州企业捐赠的50吨新鲜瓜菜，以及光村镇特产虾干等，从海南儋州运送到陕西省西安市退役军人服务中心，分发给养老院，以及西安市未央区张家堡街道和雁塔区沙井村的市民。18日，部分新鲜瓜菜被分送到西安市大兴医院等医疗机构，慰问一线医护人员。这是从儋州市有关部门获悉的。

西安出现疫情后，牵动海南企业家的心。海南南北岸农业开发有限公司负责人彭学全决定给西安捐赠50吨新鲜瓜菜，支持西安抗疫。1月12日，他带人在儋州市光村镇的蔬菜基地，组织村民摘西葫芦、挖地瓜，用纸箱包装好后装车。3辆满载新鲜瓜菜的大货车2天1夜后抵达西安。彭学全是来自四川的投资商，他说，抗击新冠疫情人人有责，西安遇到困难，海南企业伸出援手。得知儋州有企业愿意捐赠新鲜瓜菜援助西安后，儋州市退役军人事务局主动与西安有关方面对接，联系接收新鲜瓜菜的部门，并组织多人到现场帮助采收、打包、装车，在2天内完成50吨新鲜瓜菜采收装车。